

# да "Самый классный классный"

Под таким названием проходит конкурс среди педагогов района

е тру  
о под  
1. Ер  
  
мас  
аусть  
Одна  
егося  
тться  
сель  
была  
вета  
снил  
тьсо  
ва на  
мест  
едус  
не  
ден  
сна  
вто  
  
а по  
ало  
нтер  
кно  
вол  
ств  
ку  
ива  
сле  
("и"  
При  
ко-  
во-  
ед-  
ий  
ин-  
ая  
дь  
от  
по  
на-  
ог  
их  
Д  
ж-  
ая  
и,  
ть  
им  
в-  
ов  
д  
и  
а-  
н-  
у  
а  
х



Л. А. Чупракова.



И. Л. Шнейгербергер.

Образование оказывает огромное значение в воспитании человека, как личности. Сначала в детских дошкольных учреждениях, затем в школах педагоги вносят в души школьников семена доброго, разумного, вечного.

Для обобщения творческих находок и выявления лучших работ комитетом по образованию организован конкурс педагогического мастерства "Самый классный классный". Это мероприятие проводится последовательно в несколько этапов. На первом этапе конкурсантки (классные руководители средних школ района) представили пакеты материалов и документов под названием "Моя система работы в качестве классного руководителя". Они состояли из плана воспитательной работы класса, самоанализа работы, разработок сценариев, воспитательных мероприятий, различных собраний. В состав жюри вошли председатель комитета по образованию Л. Ф. Рогачков, заместитель главы района Г. Н. Белицкая,

директор детского Дома творчества Т. Ф. Горячих и специалисты комитета по образованию Л. Б. Прасолова и Л. С. Мишенина.

В конце января в комитете по образованию прошел второй этап – педагогическая гостиния "Мой взгляд на воспитание". И если первый был заочный, то на втором конкурсантки представляли и защищали свои работы – эссе. Поддержать и ободрить выступающих пришли учащиеся Новичихинской средней школы – вокальная группа под руководством учителя музыки Л. В. Юдич, а также педагог Н. В. Воронина, которые исполнили песенные композиции. Затем заместители директора по воспитательной работе от каждой школы представили своих конкурсантов. От Новичихинской средней школы ими были Л. А. Чупракова и И. Л. Шнейгербергер, от Мельниковской – И. В. Сергеева, Лобанихинской – Н. В. Илюята, Октябрьской – Л. Н. Ломиворотова, Долговской – О. Б. Ведерни-

кова и Поломошневой – Л. Н. Поломошнова.

В выступлениях педагоги раскрывали суть своей воспитательной работы с учениками, беря за основу одну из методик как выдающихся педагогов-классиков, так и новаторов-воспитателей. Судя из выступлений, конкурсанты были единодушны в мнении, что трактовка воспитания, как всестороннее развитие личности, нравственное воспитание с течением времени утратили свое значение. С помощью набора мероприятий можно лишь сделать галочку в отчетах. Для более полного, всеобъемлющего воспитания учащихся необходимо выработать общечеловеческие качества, которые отличают их от других, делают их уникальными и неповторимыми, сформировать личность творческую, гуманную, способную оценить себя и уважать других.

Каждое выступление конкурсантов заслуживает определенного внимания. Как отметила ведущая этого тура

Л. Б. Прасолова словами педагога-классика, "...единого взгляда в педагогическом воспитании нет, но теорий в воспитании очень и очень много". В заключение каждый выступающий должен был закончить фразу: "Воспитание – это...". Для жюри критерием в оценке каждого выступающего явились актуальность, способность выдвинуть и сформулировать свой взгляд, логически его аргументировать, а также культура оформления.

Третий тур – практическая номинация конкурса (в виде открытых мероприятий) будет проводиться в феврале-марте. И заключительный – четвертый тур – состоится в апреле. В него войдут импровизированный конкурс (развлекательная программа), подведение итогов и награждение победителей.

Такие мероприятия, надо надеяться, помогут педагогам эффективнее использовать весь багаж знаний и опыта в работе с детьми.

Текст и фото А. КОСЕНКО.

# К коллегам – с уважением, К детям – с нежностью

Родом Зоя Михайловна Шаркова из Михайловского района. Есть там село Ракиды, где она родилась, окончила школу. В этом районе и начала свою педагогическую деятельность. Была учителем рисования, старшей пионервожатой. Поступила на заочное отделение Барнаульского государственного педагогического института – на факультет иностранных языков. Когда училась на последнем курсе, у Шарковых родился сын. Событие радостное, но и хлопотное, особенно для студентки-заочницы. Тем не менее Зоя Леонтьевна успешно окончила вуз и продолжала учительствовать. Дело, которое выбрала в жизни, ей нравилось, а потому работала с удовольствием. Время летело очень быстро. Заканчивали школу выпускники, переступали школьный порог первокурсники. Зоя Леонтьевна набиралась опыта, оттачивала мастерство учителя.

Потом мужа перевели в Новичиху. Так тридцать лет назад Зоя Леонтьевна пришла в нашу школу. С тех пор и трудится здесь.

Для этого человека характерны душевность, исключительная порядочность, житейская мудрость. Зоя Леонтьевна – спокойный, рассудительный человек, не способный сделать кому-то плохо, кого-то огорчить. Напротив, она всегда поддержит, поможет, даст добрый совет. К коллегам, к родителям своих учеников она относится с уважением, а к детям, которых любит, – с материнской заботой и нежностью. Сейчас она классный руководитель в пятом классе. Терпеливо хлопочет над каждым, возится с ними, как квочка с цыплятами.

Зоя Леонтьевна очень внимательна к тем, кто начинает работать. Она замечательный наставник для молодых. Являясь учителем высшей категории, Зоя Леонтьевна 14 лет руководит методическим объединением преподавателей иностранного языка. Она всегда охотно помогает своим

коллегам на периферии, даже если для этого требуется поехать в сельскую школу. Учитель легка на подъем: надо – значит надо.

Кроме всего этого Зоя Леонтьевна прекрасная хозяйка, любящая мама и бабушка. А еще – кладезь талантов. Кроме того, что замечательно рисует, она еще и стихи пишет, оформляя ими поздравления коллегам, а также сценарии для внеклассных мероприятий, которые готовит с удовольствием.

В коллективе Зоя Леонтьевна одна из старших. Мы с удовольствием поздравляем Вас, дорогая Зоя Леонтьевна, с юбилейным днем рождения! Желаем Вам крепкого здоровья, благополучия, всего самого доброго, светлого и радостного. Спасибо Вам за труд, за то, что Вы рядом. Будьте счастливы!

Коллеги.

## Из писем в редакцию

### В школе появилась хозяйка

Всего один год работает директором Лобанихинской средней школы Валентина Васильевна Барсукова. С ее приходом в школе начали происходить перемены к лучшему. Когда дети 1 сентября пришли в школу, то были приятно удивлены: территория вокруг школы тщательно очищена, запущенные клумбы ожили яркими, разнообразными цветами. В классах аккуратно и качественно сделан ремонт. Везде красуются горшки с цветами, а на окнах появились шторы. И вообще, в школе стало гораздо уютнее, теперь здесь везде тепло.

Совсем недавно ситуация сложилась так, что пришлось закрыть столовую, в которой питались дети, так Валентина Васильевна организовала буфет. И теперь ребяташки мо-



Фото Е. СОЛОПОВОЙ.

гут перекусить, причем, нам это совсем недорого обходится. По всему видно, что в школе появилась настоящая хозяйка.

По характеру она сдержанная, спокойная, интеллигентная, словом, настоящий педагог, эталон преподавателя. По ней можно равняться. От имени всех матерей хотелось бы сказать ей большое спасибо за нелегкий труд. Здоровья Вам, успехов в работе и в личной жизни.

Л. БОГАТЫРЕВА,  
С. ШИЛЛЕР,  
Г. КРИВОШЕЕВА.

### Вечер прошел интересно

Он назывался "Волшебный мир или Сinема" и, конечно же, посвящался кино. Участниками были две команды ребят 7-8 классов. Конкурсные задания были направле-

ны на то, чтобы проверить познания школьников по этой теме. Над одним заданием требовалось поломать голову и назвать фильм. Второе предусматривало исполнение срывка литературного произведения так, как это делал тот или иной герой, то есть продемонстрировать свои актерские способности. Играли Бабу Ягу и Штирлица, что получилось совсем неплохо.

Интересно прошел конкурс "Музыка в кино", а потом состязание гримеров. Попробовали ребята и озвучить фрагменты из фильма – это тоже было конкурсным заданием.

Вечер получился увлекательным, а также полезным. Хочется сказать спасибо участникам, но особая благодарность Алексею Букрееву – он принес свой телевизор и видеоманитофон. В наших планах проведение и других подобных мероприятий.

М. ПОВАЛКИНА,  
библиотекарь  
с. 10 лет Октября

## Грипп пошел на убыль

Как нам сообщили в центре санэпиднадзора, ситуация в районе, касающаяся заболевания гриппом, улучшается. Пик заболеваемости пришелся на 11-12 февраля. В конце прошлой недели еще имели место случаи, когда регистрировался грипп в Десятилетке, Мельниково, Поломошном, Ильинском, но они были, в основном, единственными. На фоне

других районов наш выглядит относительно благополучно. Во всяком случае, не была закрыта на карантин ни одна из школ, лишь в Новичихинской в течение некоторого времени была сокращена длительность уроков в связи с низкой посещаемостью учащихся.

Если сравнить с прошлыми годами, то дело обстоит следующим образом. В 2000

году в районе зарегистрировано 526 случаев заболевания гриппом, в 2001 – ни одного, в 2002 – 330, а в этом году на конец прошлой недели – около 500.

Кроме гриппа, как и обычно в холодное время года, люди чаще обычного страдают острыми респираторными заболеваниями.

Л. ВЛАДИМИРОВА.

## “Вдохновение” – это здорово

Редко в районной газете можно прочитать о культурной жизни с. Солоновка, но это не означает, что ее нет. Много одаренных людей в нашем селе. Вдохновенно, с полной отдачей раскрывают свои таланты односельчанам. Это и клубные работники, и члены женского клуба, и просто энтузиасты.

Вот уже второй год работает у нас женский клуб “Вдохновение”. Женщины собираются не только для того, чтобы отдохнуть от забот, поговорить, поделиться радостями, но и являются организаторами вечеров отдыха для селян – “Зажи свечу на Рождество”, “День Св. Ва-

лентина”, в данный момент планируется проведение праздничных программ к 23 февраля и 8 марта. Женщины с удовольствием окунулись в культурную жизнь села, привлекают мужчин и молодежь. Вечера всегда проходят интересно и содержательно.

Незаменимую помощь в музыкальном оформлении праздников, вечеров нам оказывают заведующий клубом Петр Кононенко и музыкальный руководитель Елена Петухова. Хочется поблагодарить их за это. Елена Анатольевна не обходит своим вниманием и школьников. Она много времени

посвящает подготовке школьных вечеров. Петр тоже является энтузиастом своего дела. Он готовит уже третий состав молодых музыкантов. Ребята с нетерпением ждут репетиций, а родители спокойны за своих детей, ведь они заняты интересным делом.

Единственной помехой является отсутствие хорошей аппаратуры. Мы выражаем общую просьбу жителей села к администрации района: “Помогите с аппаратурой”.

О. МУСАТОВА,  
член женского клуба  
“Вдохновение”.

## Коллективы педагогов стареют

В нынешнем году в школы района пришло четыре молодых специалиста. Трое из них – с высшим и один – со средним специальным образованием.

Основной костяк педагогических коллективов составляют проработавшие от 10 до 20 лет – их 192 человека,

затем идут учителя, стаж которых насчитывает более 25 лет, – 142 человека, в основном отрыве от них проработавшие от 5 до 10 лет – 48 человек и до двух лет – 31 человек. И совсем мало педагогов со стажем от 2 до 5 лет – всего 16 человек, т. е. мало молодежи.

В связи с этим у нас в районе практикуется такой вид поощрения молодых специалистов, как доплата к зарплате. То есть, если вновь поступившим на работу обычно присваивается 8 разряд, то за счет средств местного бюджета делается доплата до уровня 9 разряда.

## Квалификация повышается

Как сообщила инспектор, главный специалист комитета по образованию Л. С. Мишенина, учителя района регулярно бывают на курсах повышения квалификации, хотя вот уже около полутора лет им приходится оплачивать проезд туда и обратно, проживание в гостинице и су-

точные. Само обучение бесплатное.

Всего в 2002 году на курсах повышения квалификации побывало 47 человек. Для сравнения: в 2001 году – 45, следовательно, наметилась тенденция на улучшение ситуации. Это, в частности, объясняется еще и тем,

что у педагогов есть возможность защитить в это время работу и впоследствии аттестоваться на более высокую категорию. Всего аттестованных педагогических работников 239 человек, высшую категорию защитили 42, первую – 136, вторую – 61 человек.

### В Пенсионном фонде

## Опаздываем с отчетностью

На прошлой неделе во главе с заместителем управляющего отделения ПФ по Алтайскому краю Г. Н. Бережновым в районе побывала группа специалистов ПФ. Цель посещения – оказание практической помощи местным работникам.

Как пояснил начальник управления ПФ в Новичихинском районе С. А. Бидник, необходимость в прибытии краевых специалистов в первую очередь связана с нарушением графика предоставления предприятиями, организациями индивидуальных сведений о заработке за 2002 год.

– Представители края приехали в район, имея на руках нашу оперативную отчетность на 17 февраля: из 102 юридических лиц подготовили данные только 49, менее 50 процентов. – рассказывал Сергей Алексеевич. – Мне было рекомендовано при непредоставлении сведений до 1 марта предъявлять к предприятиям, организациям штрафные санкции через Арбитражный суд. В этом случае будет взысканы 10 процентов начисления взносов за 2002 год. По району это составит огромные деньги – сотни тысяч рублей. Зачем их терять из-за элементарной недисциплинированности счетных работников? Кроме того, из-за непредоставления сведений для людей, уходящих нынче на пенсию, не будет учтен в расчете прошлогодний заработок.

В остальных вопросах о деятельности наших специалистов у проверяющих сложилось благоприятное впечатление.

Записал  
Г. БАЖЕНОВ.

# ЮНОСТЬ

СПЕЦВЫПУСК ДЛЯ МОЛОДЕЖИ

Сегодня в выпуске:  
Знай наших: девушки-гиревики.  
Где найти работу молодым?  
Клуб юных знатоков.

## И педагог, и вожатая

Первый год в Новичихинской средней школе трудится молодой педагог Наталья Юрьевна Уварова. Как чувствует себя специалист, приехавший в район и обустроившийся здесь, какие проблемы волнуют ее, как работаете и многое другое выяснилось при встрече с Натальей.



Фото А. КОСЕНКО.

– Наталья, расскажи немного о себе.  
– Выросла в с. Мельниково. В школе учеба давалась легко, особенно любила математику. Да и поступать стала на соответствующий факультет. Но когда на экзамене в девятом классе получила "четверку" по математике, а по химии "пятерку", то решила всерьез заняться изучением именно последнего предмета. Тем более, что его преподавала прекрасная учительница Л. Н. Плехова, наставляющий педагог.  
– И, конечно, учиться ты шла на химика?  
– Да, мы с родителями ставили задачу, где можно получить такую специальность. Сначала они были против, ведь работать с химреактивами довольно вредно, да и эта профессия непрестижная. Но, настояв на своем, я все же победила. Еще до окончания школы, проучившись на нескольких курсах в Алтайском университете, стала его студенткой. Учиться было легко и интересно. Вообще, годы студенчества вспоминаю, как что-то приятное, светлое, возлюбленное.  
– А как насчет трудоустройства? Ты искала себе работу заранее или надеялась на авось?  
– Конечно, сначала на-

ревалась остаться в городе. Но не все в жизни получается, как хотелось бы. Отсутствие жилья, дороговизна жизни в городе сыграли свою роль. Поэтому решила, что, чем сидеть на шее у родителей, лучше самостоятельно зарабатывать себе на жизнь. Еще в апреле обратилась в Новичихинскую школу, мне предложили вести всего несколько часов химии и должность вожатой. Была несколько разочарована, но потом, когда немного вникла в суть предложенного, поняла, что это даже интересно. С 15 августа приступила к обязанностям.  
– Как встретили тебя в коллективе?  
– Отнеслись с пониманием. Особенно благодарна Светлане Владимировне Буровой. Она поддерживает

меня как на профессиональном уровне, так и морально, в трудную минуту всегда подсказывает правильный выход из ситуации. В помощи мне никто не отказывал.  
– А какой самый трудный момент в работе?  
– Это подготовка и особенно проведение первого урока. Шла в класс и думала: "Как воспримут меня дети?" Очень переживала. Ведь это не сравнить с тем, что было на практике. К счастью, с ребятами я сразу нашла общий язык.  
– Что для тебя более интересно: преподавать химию или заниматься вожатской деятельностью?  
– В душе мне ближе учительство. Но основная работа – вожатская. Такое сочетание только на пользу.  
– С какими возрастными группами детей при-

ходитесь работать?  
– Это начальные классы ("Мультистрания"), 5-6 классы (СМИД) и 7-8 классы (организация "Подросток"). Несомненно, со старшими заниматься легче. А малыши удивляют своей непосредственностью. Все мы когда-то были такими.  
– У тебя, наверное, есть какие-то планы?  
– Думаю и в дальнейшем продолжать работать в Новичихинской школе. Необходимо совершенствовать свои знания, умения, повышать квалификацию. Очень много задумок по проведению всевозможных мероприятий с детьми, которые постараюсь претворить в жизнь.  
– Спасибо, Наташа, за беседу. Желаю тебе удачи и исполнения желаний!  
Беседовала  
О. ТРОФИМЧУК.

**Молодежный телетайп**

**Новая семья**

В субботу, 8 марта, в помещении Павловского сельсовета состоялась торжественная регистрация брака. На этот раз в семейный союз вступили Наталья Радаева и Алексей Пьянзин. Это первая регистрация в нынешнем году и хорошо бы не последняя.

В прошлом году в книге записей актов гражданского состояния в Павловке сделано по этому поводу всего три записи.

**Провели концерты**

В канун празднования Дня защитника Отечества учащиеся Новичихинской школы побывали с платными концертами в нескольких организациях районцентра: ДРСУ, ХПП и РОВД, заработав при этом 1100 рублей. Вырученные деньги они планируют потратить на проведение вечеров и конкурсов, обновление некоторых деталей аппаратуры и другое.

Кроме этого, они посетили территориальный центр и бесплатно порадовали стариков своим выступлением.

**Готовятся к КВНу**

Не так давно старшеклассникам Новичихинской средней школы пришло интересное приглашение из Поспелихинского Дома детского творчества. Ребятам предстоит побывать в соседнем районцентре и поучаствовать вместе с другими командами в КВНе по типу телевизионного, который состоится 27 апреля. Его тема: "С улыбкой по жизни". Согласно присланным заданиям, уже идет подготовка к веселому состязанию.

# Девчонка с улицы Зеленой

Когда летом попадаешь на улицу Зеленую в Павловке, то словно окунаешься в изумрудное лесное царство. Наступает ощущение покоя и умиротворенности. Видишь березы, нашептывающие бесконечную свою сказку, или заросли черемухи, каждую весну источающие неповторимый аромат кипенно-белых цветов, а чуть позднее одаряющие черными, блестящими, чуть с кислинкой вяжущими во рту ягодами. Кстати, грибы и ягоды тут можно собирать, только выйдя из дома. "У вас здесь прямо, как на даче!" — удивляются многие, впервые посетив это место.

На плодородных землях, отвоєванных у леса, люди разбили прекрасные сады, которые ежегодно радуют их богатым урожаем. Когда-то, теперь уже давно, в околке прорубили просеку, поставили дома. В них поселилось несколько молодых семей. Теперь у них уже взрослые дети и у некоторых подрастают внуки. Жизнь продолжается. Наверное, обстановка, в которой живут эти люди, наложила отпечаток на их характер. Возьми любого — у каждого есть что-то свое, необычное и интересное.

Живет на Зеленой симпатичная, отзывчивая по характеру девушка. Знают ее в Павловке все, ведь Оксана Каменская родилась и выросла здесь. Что привлекает в ней — так это чуждость к чужой беде, стремление прийти на помощь в трудную минуту. Обладает Оксана и многими другими достоинствами. Например, меня в свое время поразил разбитый цветник у дома Каменских. Чего там только ни было! С какой любовью обихожены пионы, гладиолусы, розы, расположившиеся будто в каком-то замисловатом, придуманном их хозяйкой цветном мире. Но самое главное увлечение ее жизни, ставшее в итоге профессией, — шитье. Шьет Оксана аккуратно и качественно. Мечтой детства было получение именно этой профессии. Еще в школе ездили они всем классом в Поспелиху на ярмарку специальностей, вот там-то и нашла Оксана



на адрес ПТУ-19 в Барнауле. Дальше все было делом техники. Приехали с мамой, которая, кстати, тоже профессиональная швея, в город, посмотрели, понравилось.

Проучившись почти два года на портного легкой женской одежды и получив 3 разряд, решила остаться здесь же. В частной мастерской научилась работать с мехом, там шили и ремонтировали верхнюю одежду. Но через полгода уехала домой — слишком дорогой оказалась городская жизнь.

Спрашиваю ее: "Что больше всего нравилось в учебе?" Улыбнувшись, отвечает без промедления: "Конечно, практика! Учиться нравилось, ведь азы мы уже получили в Новичихинском УПК, — продолжает Оксана. — И все же начинали с самого простого: ручные швы, машинные, а к выпуску в качестве экзаменационной работы сшила длинное вечернее платье и жакет".

Вернувшись домой, девушка сложила руки не сидела. Начала шить по мелочи родственникам и знакомым, перешивать и ремонтировать вещи. Кройку пришлось освоить самостоя-

тельно, ведь без этой важной операции не обойтись, да и своевременная помощь мамы в этом вопросе оказалась кстати. Сшила вещи одному, другому, им понравилось, заказали еще. Потом у нее стали шить их знакомые. Эти вещи с трудом отличаются от купленных. Вот тебе и молодозелено! И снова вопрос с моей стороны: "А собственное дело открыть не пыталась?" «Нет, в условиях нашего села это практически невозможно, ведь люди годами не получают зарплату...»

Много слов благодарности уже довелось услышать Оксане за свой труд. И можно с уверенностью сказать, что как швея она состоялась. Вот только в личной жизни ей пока не везет, впрочем, какие ее годы, все еще впереди.

Кто-то может возразить: ну прямо одни достоинства у девчонки, а где же недостатки? Так ведь они у каждого есть, только не каждый может так скрасить их.

Пусть сбудется твоя главная мечта, Оксана, и ты обязательно найдешь работу. Удачи и успехов тебе во всех начинаниях!

**О. ТРОФИМЧУК.**

# Пробный ЕГЭ

25 апреля в стенах Новичихинской средней школы состоялся пробный единый государственный экзамен. На него съехались выпускники всех школ района. О том, как он прошел, рассказывает завуч НСШ Л. В. ИЛЬИНА.

— Все от начала до конца соответствовало инструкции Министерства образования. Дети должны были прибыть на экзамен за час до него и находиться в пути не более часа. Заранее, до начала данного мероприятия, комитет по образованию приказом назначил учителей (организаторов) для присутствия во время экзамена в аудиториях, причем это были кто угодно, только не математики и химии. Ведь проверялись знания детей именно по математике.

В отведенное по учебной программе время для повторения ученики вместе с учителями снова и снова изучали пройденный материал согласно разработанной инструкции.

Когда до начала испытания остался один час, запустили компьютер, и случайным образом были выбраны ответственный организатор и организатор в каждую из семи аудиторий. Учащиеся, а их оказалось 104 человека, распределялись подобным образом, только сразу с присвоением каждому своего места и номера аудитории.

В классах стояли 15 пронумерованных столов, лежал инструктаж, на доске — образец заполнения регистрационного бланка.

Экзамен длился четыре часа. С собой детям разрешалось взять паспорт, две гелевых ручки, линейку и карандаш. Калькуляторов не было.

Восемь пакетов с заданиями (по 15 наборов в каждом) разнесли по аудиториям. Вскрыв их, экзаменуемые обнаружили бланк регистрации (где нужно было указать фамилию), бланки ответов № 1 и № 2 (безымянные), КИМы (контрольно-измерительные материалы) и черновики.

Для желающих выйти из класса организатор приглашал дежурного по коридору, кстати, тоже не математика, и в его сопровождении можно было пройти к необходимому

месту. Принятие пищи во время ЕГЭ не запланировано. Кроме этого, можно было сдать работу досрочно.

Задания выглядели следующим образом: первая часть А — в виде тестов, где предлагались четыре варианта ответов на 16 заданий (считаю ее нормальной, к ней дети были готовы), вторая В — это 10 заданий, но ответы вносились в специальные клеточки в виде цифр или знаков, и третья, самая сложная, С — давался развернутый ответ с решением. Пришло всего три варианта, и выпускников рассаживали соответствующим образом.

Пересчет бланков и закрытие пакетов делали при последнем ученике. По окончании экзамена ответственные организаторы по протоколу сдали документы руководителю пункта приема ЕГЭ.

В ближайшее время мы узнаем результаты. Проверять



будут учителя — математики средних школ района, а комитет по образованию сделает выводы по заключению.

В будущем планируется провести в виде ЕГЭ всего шесть экзаменов. Один обязательный, остальные — по выбору. Из плюсов состоявшегося эксперимента отмечу то, что многие дети смогли благодаря этому избежать таких неприятных моментов при поступлении, как высокая плата, необъективность приемной комиссии и другое. Есть и минусы: слишком много сложно-

стей, кипы бумаг. Но, думаю, что начинание приживется.

В целом мероприятие прошло организованно. Ответы детей по поводу пробного ЕГЭ были, в основном, такие: "Считаем, что справимся, а вообще, довольно трудно. Сложно разобраться в некоторых моментах, хотя говорили об этом буквально с начала года. С другой стороны, довольно удобно при поступлении в учебные заведения, ведь дома и стены помогают".

Подготовила  
О. ТРОФИМЧУК

## Из писем в редакцию

# Почему нет села на карте?

В редакцию поступило письмо от читателей из Десятилетки:

"Уважаемые работники редакции газеты "Сельчанка", здравствуйте! Хотелось бы получить через редакцию газеты ответ для многих жителей нашего села на вопрос: "А где же мы?"

Узнав из очередного номера газеты "Сельчанка" о том, что в районе прошла презентация Красной книги, где было много сказано действительно правильно о пользе этого документа, мы поспешили посетить библиотеку, ознакомиться с ее содержанием, посмотреть, как она иллюстрирована. Но каково было наше огорчение, когда открыли первые страницы книги, где расположена карта Новичихинского района, и не обнаружили на ней своего села. На-

чали гадать, по какому принципу нас нет на карте? Может быть, потому, что оно небольшое по площади и численности населения, но там есть села, которые еще меньше нашего. Или, может быть, у нас нет проблем с флорой и фауной? Такого быть не может. Что же тогда? Ведь не так много сел в нашем районе, чтобы какое-то не нанести на карту. Что нам ответить детям, как в школе изучать эту книгу на уроках, когда они не видят своего родного села? Мы привыкли, что Десятилетка для района существует по остаточному принципу. Но на карте, думаем, мы никому не помешали, никто бы от этого не пострадал. Остались обиженными до глубины души.

М. НИКИФОРОВА,  
Т. ВАСЮРА, Т. БЕДА  
(всего 9 подписей)".

Ответить на письмо мы попросили заместителя главы администрации района Г. БЕЛИЦКУЮ, которая приняла участие в работе комиссии по приемке материалов. Вот что она пояснила: "Когда готовилась Красная книга, то нам для проверки представлялись материалы о растениях и животных. Если с чем-то не соглашались, то материал переделывался. Карты-схемы в первоначальном варианте, с которым работала наша комиссия, не было. Ее включила в книгу редакционная группа уже в окончательном варианте. Нас поставили перед состоявшимся фактом. Конечно, понятны обиды десятилетовцев, нешедших своего села. Мы хотим попросить извинения у его жителей за недоработку редакционной группы".

# “Самый классный классный”

29 апреля в Новичихинскую среднюю школу съехались учителя района, чтобы поучаствовать в финале конкурса педагогического мастерства “Самый классный классный”.

Всего финалистов было 7 человек. Это Ирина Лукьяновна Шнейгербергер и Лидия Алексеевна Чупракова из Новичихи, Ирина Викторовна Сергеева из Мельниково, Наталья Владимировна Ильюта из Лобанихи и Людмила Николаевна Поломошнова из Поломошного, а также Ольга Борисовна Ведерникова из Долгово и представительница Октябрьской школы Людмила Николаевна Ломиворотова.

В этот день проходил четвертый этап конкурса, а до этого участницы представляли на суд жюри пакет материалов и документов, собственных наработок, участвовали в педагогической гостиной, проводили открытое мероприятие. Последний этап назывался “Педагогический экспромт”. Ведущие Л. Б. Прасолова и Е. А. Буравцова представили присутствующим в зале компетентное жюри, самих конкурсанток, которым предстояло пройти немало испытаний.

Впрочем, со многими из них каждый учитель часто сталкивается в работе. Без труда они расправились с педагогическими ситуациями. Между тем, зрителям и конкурсантам клоуны Плюм-плюм и Фыр-фур предложили распознать по описанию “потерянные” в школе предметы.

Далее приступили к важной и ответственной части, которая оказалась самой сложной для испытуемых. Но и здесь они оказались на высоте. Педагоги, представляя свое домашнее задание, пели, проникновенно читали стихи, угощали присутствующих изысканными блюдами собственного приготовления. Собравшиеся увидели изумительные цветочные композиции и вязаные изделия. Как выяснилось, богаты наши педагоги не только багажом знаний, но и всевозможными талантами.

Немного посоветовавшись, жюри признало «самой классной классной» учителя начальных классов Новичихин-



Фото А. КОСЕНКО



## Творческий отчет школьников

ской средней школы Ирину Лукьяновну Шнейгербергер, второе место заняла представительница Поломошненской школы Людмила Николаевна Поломошнова, на третьем оказалась Ирина Викторовна Сергеева из Мельниково. Победительницам вручены призы и дипломы. Те же, кто занял последующие места, кроме подарков получили Почетные грамоты. Участницам конкурса соответствующим приказом увеличена доплата за классное руководство. Праздник закончился чаепитием.

О. ТРОФИМЧУК.

В минувший понедельник Токаревский СДК гостеприимно распахнул двери для жителей этого села. Там проходил творческий отчет школьников.

Программу составили в виде трех страниц, в подготовке каждой приняли участие начальные, средние и старшие классы. Вели концерт восьмиклассники С. Речицкий и А. Мануилова. Дети пели, танцевали, показывали юмористические сценки. Вход сделали платным. Всего выручено 670 рублей. Эти деньги пойдут на нужды школы.

Большой вклад в подготов-

ку мероприятия внесли заместитель директора по внеклассной работе Н. М. Беседина, учитель музыки Т. Р. Гашникова и художественный руководитель Дома культуры Т. Севостьянова.

Несмотря на то, что в помещении клуба было не совсем тепло, никто не жаловался на холод. Наоборот, зрители жаркими аплодисментами встречали и провожали каждый номер. Уходили все с праздника в приподнятом настроении. Задуманное полностью удалось.

Е. БЕСЕДИН,  
директор Токаревской  
средней школы.

№61  
(7571)

Вторник,  
27 мая 2003 года.

Издается  
с 1935 года

# Сельчанка

## В добрый путь, выпускники!



Солнечным субботним утром на площади райцентра для 30 выпускников Новичихинской школы прозвучал последний звонок. Со словами напутствий к виновникам торжества обратились их классный руководитель Л. А. Никонорова, первый учитель С. Н. Бабичева, директор ЦДТ Т. Ф. Горячих, от родителей – Е. П. Долгих. С ответным словом выступили И. Кузнецов и А. Гричанова.

Под звуки мелодии в небо взметнулись голуби, символизируя выход вчерашних школьников во взрослую жизнь.

Последний звонок для выпускников подали одиннадцатиклассник И. Кузнецов и первоклассница Д. Барлина.

Затем директор НСШ В. Г. Мокин зачитал приказ о допуске выпускников к госэкзаменам, вручил наиболее отличившимся в учебе похвальные грамоты и пожелал успехов в сдаче экзаменов.

На снимках: торжественная линейка в Новичихинской средней школе.



Фото А. КОСЕНКО.



при-  
рно-  
ель-  
5.  
над-  
тури-  
А.  
м.),  
йки,  
ина,  
осят  
ей  
0  
гер-  
ого  
ень  
а. В  
лет-  
ре-  
ра-  
ра-  
а с  
; в  
бе с  
ии  
йо  
за-  
лов,  
иц-  
РБ  
ист  
П.  
ак-  
во  
и  
стка  
.  
ом  
50



**С** № № 69-70  
(7579-7580)  
Вторник,  
17 июня 2003 года.  
Издаётся  
с 1935 года

# Сельчанка

## По району Конкурсы мастерства

Продемонстрировать свое профессиональное мастерство соберутся в пятницу лучшие животноводы района.

Конкурсы мастеров машинного доения и техников по воспроизводству стада проводятся на базе летней доильной площадки ПСК "Россия". В эти дни хозяева приводят территорию в порядок. Ожидается приезд делегаций из семи коллективных хозяйств и ООО "Иволга" из Лобанихи.

## Надои падают

За пятидневку ежесуточные надои на каждую корову в хозяйствах района снизились на 0,5 килограмма.

На столько же больше надаиваем в сравнении с прошлым годом – 11,2 (10,7) кг. Наивысший надой в ПСК «Россия» – 14,3 (14,1) кг, наименьший в ПСК «Павловское» – 9,5 (10,0) кг.

## Буйство стихий

Прошедший в четверг дождь с градом захватил большую территорию, включая Павловку, Десятилетку и Красноярку.

Отдельные его экземпляры достигали величины грецкого ореха.

В эпицентре стихии оказалась Павловка. Здесь повреждены посадки лука, огурцов, помидор и др.

По мнению агрономов, посевы повреждены, но незначительно. Град шел примерно 5-10 минут, а затем перешел в ливень, который быстро закончился.

## Газета-читатель: связь крепнет!



По единодушному мнению жюри – первое место в конкурсе о государственной символике, посвященном Дню независимости, присуждено Людмиле Васильевне Грибановой, заслуженному учителю Российской Федерации из Новичихинской средней школы. Призовые места заняли школьники из райцентра Алиса Нагайцева, Олеся Дубовик.

Им будут вручены Дипломы редакции и специальные призы, предоставленные администрацией района. Другие участники конкурса – Елена Сучилина, Евгения Палагина, О. П. Бернт, Сергей Филимонов – награждаются Дипломами.

На снимке: Л. В. Грибанова с врученными призами.

## Вопрос – ответ

### Сколько стоит полив?

“Завершилась посадка на огородах, приусадебных участках. Растениям теперь нужен регулярный полив. Сколько он будет стоить и как это будет выглядеть в сравнении с соседними районами?”

Как пояснила экономист МУП “Новичихинское МОКХ” Т. И. Колесова, трехмесячный поливной сезон обойдется в 550 рублей за сотку. Сумма подсчитана исходя из нормы расхода

на 1 м кв. поливной площади – 6 литров ежесуточно и 10 руб. 45 коп. за кубометр воды.

Кроме того, как было сообщено, владельцы личных подворий теперь будут оплачивать не только за воду, потребленную коровами, лошадьми, но и свиньями. Придется платить и за воду, расходуемую на мойку автомобиля.

Как сообщили из Михайловского района, здесь поли-

вной сезон определен с 15 мая по 1 сентября. Для райцентра стоимость одной сотки при наличии водопровода с поливной сети – 84 рубля, при поливе из водопроводной колонки – 63 рубля за месяц.

В Шипуновском районе за поливной сезон за одну сотку при наличии водопровода установлен тариф в 518,4 рубля, при пользовании водоразборной колонкой – 345,6 рубля.

пово  
ины  
вече  
ия  
инов  
скре  
а род  
него  
вича  
вцев  
пово  
икам  
12.  
верста  
врах.  
ист.  
0380.  
венно  
6-00.  
К 2960

# С

№85  
(7595)

Вторник,  
22 июля 2003 года.

Издается  
с 1935 года

# Сельчанка

## По району Сенокос закончен

Закончили косовицу трав в СПК "Павловское". Как рассказал руководитель хозяйства Е. Н. Белов, с 405 гектаров для нужд общественного животноводства заготовлено 4,5 тысячи центнеров сена, что достаточно для проведения зимовки. На нескольких десятках гектаров предстоит еще подобрать валки. В хозяйстве считают возможным предложить к продаже излишки. Это, по предварительной оценке, от 1500 до 2000 центнеров. Значительная часть из них – бобовые культуры (люцерна, эспарцет).

## Плана не будет

В МУП "Совхоз Мельниковский" травы на сено убраны с большей площади угодий. С 1000 га сенокосных угодий заготовлено только 11 тыс. ц из общего плана 28 тыс. ц. По информации главного агронома С. И. Коптелина, с 300 га получают в пределах 4 тыс. ц. Это половина от потребности. Одна из причин недобора сена – в высоких температурах воздуха. Так, поле люцерны в 400 гектаров, с которого планировали получить хороший урожай, сгорело. Несмотря на то, что сейчас готовят сенаж, его количества не хватит для восполнения нехватки сена. Придется дополнительно завозить солому.

## Слет передовиков

В связи с окончанием зимовки скота в районе подводятся итоги деятельности отрасли. В хозяйствах прошли собрания с чествованием передовиков животноводства. Поощрили своих работников ферм в сельхозкооперативах "Россия", "Родина", им. Ленина, "Долговский", "10 лет Октября". Районный слет передовиков животноводства состоится в райцентре в кинотеатре "Нива" 25 июля с 11 часов. Для поощрения лучших представителей отрасли в администрации района принято решение о выделении 15 тысяч рублей из резервного фонда.



## Педагог

## Языком цифр Налоговые потоки

Как известно, через систему налоговых отчислений формируется бюджет. По сообщению отдела налогообложения межрайонной инспекции, всего в бюджеты всех уровней в Новичихинском районе на 1 июля 2003 года поступило 10 млн. 377 тыс. рублей (10 млн. 18 тыс. рублей в 1 полугодии 2002 г.). В том числе в федеральный – 2 млн. 971 тыс. руб. (2 млн. 968 тыс. руб.), краевой – 2 млн. 746 тыс. руб. (1 млн. 513 тыс. рублей), районный – 4 млн. 660 тыс. рублей (5 млн. 537 тыс. рублей).

*Педагогический стаж у Олеси Сергеевны Мишениной невелик – всего один год, но это не помешало грамотно проводить уроки по основам информатики и вычислительной техники. Ученики Новичихинской средней школы легко осваивают премудрости работы на компьютере. А в свободное время молодой педагог не менее увлеченно занимается спортом, посещая волейбольную секцию.*

*Пусть Олесе Сергеевне всегда сопутствует удача во всех ее делах и начинаниях!*

Фото А. КОСЕНКО.

Два мнения по одному вопросу

# И снова О ШКОЛЬНОМ ПИТАНИИ...

*Организация горячего питания в школах не один раз стояла в числе основных вопросов на повестке дня женсовета, собрания депутатов как села, так и района. Все знают, насколько важно детям полноценно питаться, ведь в школе они проводят большую половину дня.*

Тема действительно актуальна еще и потому, что буквально через месяц начнется новый учебный год. Практика предыдущих лет показывает, что организация питания в школах района до сих пор ложилась на плечи директоров школ и родителей учащихся. Ежемесячно родители вносят плату, размер которой в селах незначительно отличается, а школьная администрация организует закуп продуктов и приготовление обедов. Так, например, в Новичихинской средней школе ежемесячная плата за обед в школе — 50 рублей. Понятно, что при фактическом отсутствии дотаций из районного бюджета, на эти деньги обеспечить полноценное питание ребенка невозможно.

Проблема налицо и проблема серьезная — речь идет о здоровье детей. Мы попытались выяснить, что предпринимается в этом направлении в преддверии нового учебного года. И оказалось, что некоторые новые предложения уже есть.

К нам в редакцию обратился председатель Новичихинского райпо Г. Л. ЖИРНОВ. Вот что он сказал:

— Мы готовы взять на себя приготовление обедов для учащихся Новичихинской средней школы. Райпотребкооперация располагает квалифицированными специалистами, способными грамотно и в соответствии со всеми медицинскими и санитарными нормами составить меню для школьников, обеспечить его разнообразие. У нас есть возможность заготавливать необходимые продукты. Мы предложили директору МОУ "Но-

вичихинская средняя школа" В. Г. Мокину ежедневное меню из двух блюд, причем готовы его разнообразить. Это, по нашему мнению, позволило бы администрации школы сосредоточиться на организации учебного процесса, а не расплываться на поиски продуктов и денег для их закула. Кроме того, если приготовлением обедов займутся наши повара, то районный бюджет сможет сэкономить до 25 тысяч рублей, которые ежегодно направляются на содержание поваров в школе. Разумеется, необходимы будут некоторые шаги и со стороны администрации школы, а именно предоставление в наше распоряжение школьной столовой. Также необходимо существенно пересмотреть вопрос о размере родительской платы за питание. По опыту работы в Павловском районе знаю, что там районная потребкооперация обеспечивает питанием три школы. И ежемесячная родительская плата составляет 160 рублей.

Я выезжал в соседний Поспелихинский район для ознакомления с положением дел. Размер платы там составляет 100 рублей в месяц, и райпотребкооперация обслуживает три школы из четырех. Меню, которое мы готовы предложить, рассчитано по примеру Павловского района. Мы понимаем, что столь существенное повышение оплаты за питание — с 50 до 160 рублей — может ударить по родительскому кошельку. Но мы также рассчитываем на содействие преподавателей школы: с их помощью хотелось бы выяснить, смогут ли родители учеников платить такую сумму. Надеемся, что при поддержке родителей и администрации

Новичихинской школы мы сможем положительно решить вопрос с организацией школьного питания. Решать его надо уже сейчас, поскольку времени осталось очень мало. Хочу заметить, что, насколько мне известно из разговоров с односельчанами, люди готовы платить эти деньги, зная, что они идут ребенку на обед. Ведь родители вынуждены ежедневно давать детям карманные деньги. Мы готовы пойти на снижение стоимости питания и сделать его по примеру Поспелихи 100 рублей в месяц на учащегося.

**Редакция обратилась к директору МОУ "Новичихинская средняя школа" В. Г. МОКИНУ с просьбой высказать свое мнение по данному вопросу:**

— Я ценю Г. Л. Жирнова, как руководителя. Видно, что человек работает, и работает хорошо. Но все-таки школьная столовая — есть школьная столовая. И нам не хочется, чтобы она использовалась для нужд райпо.

На сегодняшний день стоимость питания на одного ребенка в месяц составляет 50 рублей. В прошлом году мы проводили с родителями работу, направленную на то, чтобы увеличить плату до 70 рублей. Но из этого ничего не получилось, многие родители посчитали, что это очень дорого. Хотя понятно, что и на 70 рублей полноценное питание обеспечить невозможно.

Надо сказать, Новичихинский район с Павловским сравнивать нельзя: и уровень жизни, и уровень заработной платы разный. Если сделать плату за обед в школе 160 рублей в месяц, то от количества учащихся, которые питаются, останется десятка два-три детей. Я внес предложение, чтобы райпо взяло на себя школьный буфет. Геннадий Леонидович не согласился: или все, или ничего. Он пред-

лагает поставить двух своих поваров, а подсобные рабочие должны быть нашими. Но дело в том, что у нас проблем от помощи райпо меньше не станет. Ведь электричество, канализация, ремонт и обслуживание холодильного оборудования, плит и т. д. — наша головная боль. Если бы все это потребкооперация взвалила на свои плечи, тогда, конечно, резонно было бы сказать, что у нас уменьшилось хлопот. Кстати, мы уже не раз в кабинете главы района обсуждали эту проблему, но компромисса найти не можем, условия райпо для нас не приемлемы.

И другой момент. В Павловском районе на каждого ребенка администрация района выделяет дотацию 3 рубля в день, то есть 70 рублей. Плюс родительская доля 90 рублей. В Новичихе дотаций на школьное питание практически нет. А если что-то получаем, то очень мало и с большим трудом. И нет никаких гарантий, что в будущем дотации будут обеспечиваться в полном объеме. Поэтому не стоит сравнивать то, что сравнению не подлежит — у нас условия совершенно другие.

В Поспелихе те же проблемы, что и у нас. Райпотребкооперация и школы не могут найти взаимопонимания.

Именно так на сегодняшний день обстоят дела в вопросе организации школьного питания за месяц до начала занятий. Мы посчитали необходимым дать возможность высказаться всем заинтересованным сторонам в этом вопросе. Предлагаем нашим читателям, и в первую очередь родителям, высказать свое мнение по данной проблеме. Давайте продолжим разговор. Возможно, и придем к единому мнению.

Подготовила  
Е. СОЛОПОВА.

# Сельчанка

Хорошая новость

## Школьный автобус



### На полевых работах

(по данным райсельхозуправления на 28 августа)

ПСК «Россия»	6737	22,6	10,8
ПСК «Восход»	3898	17,6	11,5
СПК «Павловское»	1500	23,0	13,5
ПСК им. Ленина	5020	8,4	12,1
СПК «Родина»	3636	14,1	9,9
ПСК «10 лет Октября»	2123	28,0	14,0
МУП «Совхоз Мельниковский»	7944	13,6	10,4
СХПК «Долговский»	3886	18,7	10,2
ООО «Верный путь»	3035	20,4	17,8
По кол. хозяйствам	37779	17,2	11,9
ООО+МТС	19236	8,1	10,7
<b>Итого</b>	<b>57015</b>	<b>14,2</b>	<b>11,6</b>
Крестьянские хозяйства	—	—	—
<b>По району</b>	<b>66113</b>	<b>12,2</b>	<b>11,6</b>

**Примечание:** первая колонка цифр – посевная площадь зерновых (га), вторая – обмолочено (%), третья – урожайность (ц/га).

### Комментарий главного агронома райсельхозуправления А. И. Бондарева:

— Хотелось отметить сегодня хорошую выработку на хлебоуборке в сельхозкооперативах «Россия», «10 лет Октября», ООО «Верный путь». Низкие темпы в сельхозкооперативах им. Ленина, «Родина».

Чтобы не допустить затягивания уборки, приходится наращивать число комбайнов. Именно таким образом за несколько дней помощи со стороны ООО «Колос» ПСК «Восход» сделал существенную прибавку на косовице, обмолоте.

К сожалению, помощью соседей отстающие хозяйства пользуются не в полной мере.

21 августа в Барнауле в театре музыкальной комедии накануне нового учебного года состоялось совещание работников образования Алтая. Темой дня стало обсуждение актуальных проблем системы образования в крае. Наш район представляли директора школ В. Г. Мокин, Е. В. Беседин, председатель комитета по образованию Л. Ф. Рогачков и глава района С. Н. Гричанов.

Приятным моментом этого совещания стало вручение представителям 77-ти районов, в том числе и нашего, новых автобусов. Таким образом, выполняется краевая программа «Школьный автобус». Эти автомобили необходимы для доставки учеников из отдаленных сел на занятия в школы. Ключи от нового автобуса были доверены опытнейшему водителю комитета по образованию Н. И. Чеканову.

А. КОСЕНКО (фото).

### Страда

### Отстаем

Среди соседних районов Новичихинский занимает предпоследнее место по количеству обмолоченных площадей зерновых. Почти в два раза выше этот показатель в Романовском, Шипуновском районах. Опережают новичихинцев егорьевцы, стаментовцы, рубцовчане, каспелихинцы.

### По лизингу

Приобретение техники в рассрочку стало единственным путем обновления комбайнового, тракторного парков для многих хозяйств района. Но даже это сделать не просто. Надо предварительно внести первоначальный взнос, а затем регулярно выполнять остальные платежи. Есть возможность облегчить положение, если воспользоваться услугами ОАО «Алтайагропромснаб». Это предприятие в счет погашения всех видов задолженности по лизингу (кроме первоначального взноса за новую технику) и материально-техническим ресурсам принимает зерно нового урожая, в том числе пшеницу продовольственную 3 кл., 2 группы по 3100 руб. за тонну, пшеницу 5 кл. (фуражную) – по 2000 руб., ячмень рядовой – по 1500 руб., а также рожь, горох, просо, гречиху.

Продукция передается в зачетном весе на согласованном сторонами элеваторе при условии оплаты хозяйствами услуг по приемке, сушке и подработке продукции. Доставка зерна проводится силами хозяйств. Срок поставки зерна ограничен до 20 сентября текущего года.

# С

№103

(7613)

Вторник,  
2 сентября 2003 года.

Издается  
с 1935 года

# Сельчанка

## Праздник первого звонка

### По району Желанный рубеж

Как сообщил главный зоотехник РУСХ Г. М. Шарков, доярка ПСК "Россия" Т. Ф. Косенко за 8 месяцев с начала года надоила 3062 кг от каждой из 45 коров. Получению результата способствовала работа скотников А. В. Пучкова и С. В. Косенко. Близка к трехтысячному показателю Н. П. Кашука из этого же хозяйства, добившаяся от коровы по 2934 кг молока, скотник в ее группе В. П. Желонкин.

Поздравляем передовиков отрасли с успехом!

### Прибавили в темпах

Погожие деньки позволили полеводам района сделать рывок в темпах работ. Убрано 26,2% от посевной площади. При этом основной упор сделан на пшеницу. Из 15 тыс. га обмолоченных зерновых более 11 тыс. га приходится на эту культуру. Общая урожайность составила 11,3 ц/га. Более трети площадей обмолотили ООО "Верный путь", кооперативы "Павловское", "10 лет Октября", "Долговский".

### Напрямую

Со среды ведут прямое комбайнирование пшеницы механизаторы ООО "Русское поле". Предстоит убрать полторы тысячи гектаров. Главная сила – два новых "Енисея", для которых страда – своеобразное испытание на прочность. И в большинстве хозяйств района с прошлой недели полеводы все больше переходят от раздельной уборки к прямому комбайнированию.

1 сентября гостеприимно распахнулись двери школ по всей России. Для сотен тысяч учеников наступил долгожданный и волнующий час. Это и встречи с друзьями, учителями, обмен впечатлениями о летнем отдыхе, и вместе с тем шаг в мир неизведанного, таинственного – мир знаний.

Теплая солнечная погода в этот день поддержала праздничное настроение нарядных школьников, спешащих с яркими букетами осенних цветов на центральную площадь с. Новичиха. Первоклассников, а их было 45, сопровождали родители. И неизвестно, кто из них волновался больше.

После прозвучавшего государственного гимна к ним, а также ко всем собравшимся с приветственным словом обратились директор Новичихинской образовательной школы В. Г. Мокин, заместитель главы районной администрации С. Л. Ермаков, а также первая учительница первоклассников Ф. Я. Чалкина. Затем тренер детской юношеской спортивной школы Л. Б. Капп вручила грамоты и почетные книжки о присвоении разрядов школьникам-спортсменам.

Для виновников торжества прозвучал первый школьный звонок, который надолго останется в их памяти. Его подали ученица первого класса Настя Томаровская и выпускник Денис Гервальд.

Под звуки мелодии первоклассников торжественно проводили старшие товарищи – одиннадцатиклассники – на первый в их жизни урок.

В добрый путь, ребята!

А. КОСЕНКО (фото).



# Конференция

Традиционное августовское совещание работников образования началось в этом году с торжественного открытия районного Дома культуры. Я думаю, не нужно говорить о том, с каким трепетом новичихинцы ждали этого события. Председатель комитета по культуре А. Н. Калебин предоставил право разрезать красную ленту главе района С. Н. Гричанову, благодаря инициативе которого РДК обрел вторую жизнь, и генеральным подрядчиком В. Н. Кубракову и М. Б. Паустьяну за быстро и качественно проделанную работу по восстановлению здания. После этого педагоги, руководители хозяйств, главы сельсоветов и другие приглашенные вошли в обновленное помещение ДК. С. Н. Гричанов с трибуны поприветствовал всех присутствующих:

— Много критики звучало в адрес администрации по тому поводу, что Новичиха — единственная в крае, где пустует районный Дом культуры. Да мы и сами видели, как тесно и неуютно было на праздниках в кинотеатре "Нива". Из-за этого не приглашали художественные коллективы из края, соседних районов, и поэтому два года назад было принято решение дать вторую жизнь РДК. Не буду говорить о том, каких усилий это стоило, главное — результат. Открытие планировалось провести в ноябре, но так хотелось порадовать педагогов. Поэтому строители постарались закончить основные работы к августовской конференции.

Сергей Николаевич поблагодарил администрацию края, краевой комитет по культуре за материальную поддержку, а также строителей за качественную работу. И выразил надежду на то, что РДК не будет пустовать, а станет настоящим очагом культуры в районе.

До начала делового разговора Сергей Николаевич пригласил на сцену молодых педагогов, пополнивших в этом году большой учительский отряд. Это Т. А. Куц — учитель математики и информатики



Торжественное открытие РДК.

Токаревой средней школы, И. В. Жеронкина — учитель физики и информатики Долговской средней школы, Д. Г. Заря — учитель физики и информатики Поломошневской средней школы, и М. В. Дудко — учитель английского языка Новичихинской средней школы. Представители этих школ тепло поприветствовали своих новоиспеченных коллег, а в ответ молодые специалисты произнесли клятву педагога.

Первым слово для доклада взял председатель комитета по образованию Л. Ф. Рогачков. Во-первых, он отметил основные направления, над которыми работал комитет в течение прошлого года. Это повышение квалификации педагогических, руководящих работников образования, совершенствование организации учебного процесса, усиление воспитательной функции образования и другие. Для реализации планов комитет по образованию, дошкольные учреждения, девять средних и четыре начальные школы, учреждения дополнительного образования укомплектованы квалифицированными кадрами.

Общая численность педагогических работников в сфере образования нашего района — 272 человека, педагогов — 208, работников



Фото А. КОСЕНКО.

дошкольных образовательных учреждений — 32.

В 2003 году аттестовано 39 педагогических работников, из них на высшую категорию — 3, на первую — 22, на вторую — 14. В период аттестации удается раскрыть индивидуальные и профессиональные качества, самобытность и оригинальность педагогов. О результативности



Г. К. Зеленцов.



Награду получает Е. В. Беседин.

Р  
л  
у  
с  
н  
в  
п  
ч  
к  
ш  
н  
е  
ч  
у  
«  
т  
р  
  
т  
и  
ч  
н  
л  
л  
В  
о  
м  
м  
п  
т  
ш  
1  
7  
к  
з  
г  
у  
а  
н  
п  
с  
н  
Л  
с  
н  
н  
В  
с  
р  
р  
и  
н  
о  
б  
с  
и  
м  
у  
в  
к  
з  
п  
к  
т  
и  
о  
э  
н  
у  
Н  
и  
П  
Т  
ш  
к  
р  
в  
т  
1,  
3.  
Э  
н  
к  
э  
в  
с  
е  
г  
о,  
п  
о  
р  
а  
й  
о  
н

# педагогов района

работы педагогических коллективов говорят результаты успеваемости учащихся. В сравнении с прошлым учебным годом успеваемость повысилась и составляет 96,9 процента. В шесть раз увеличилось количество выпускников 9 класса, окончивших школу с отличием. Качественную подготовку медалистов ежегодно осуществляет Новичихинская школа. Количество учащихся, успевающих на «четыре» и «пять», стремительно увеличивается, а второгодников – уменьшается.

Леонид Федорович обратил внимание собравшихся и на состояние работы с одаренными детьми. В этом учебном году 145 учащихся приняли участие во втором этапе Всероссийской олимпиады по общеобразовательным предметам. Жюри определило 26 призеров и победителей, в том числе 15 новичихинских школьников. К сожалению, из 17 работ, направленных на краевой конкурс, ни одна не заслужила внимания краевого жюри, потому наши дети не участвуют в краевых олимпиадах. Это еще раз указывает на недостаточное внимание педагогов к сильным учащимся, на ограниченность знаний воспитанников.

Леонид Федорович несколько слов сказал и о едином государственном экзамене. Вот уже второй год как в стране проводится этот эксперимент. Одна часть населения настойчиво пытается убедить общество в неоспоримых преимуществах ЕГЭ, а другая всеми силами стремится показать лишь его недостатки, и потому очень трудно найти компромисс, а также подвести окончательные итоги. В этом году в эксперименте приняли участие 102 выпускника. Наибольшее количество экзаменов выбрали должговские школьники (8), в Октябрьской и Поломошенской – 3, 4, а в Токаревской и Лобанихинской школах, в которых почти все экзамены сдавались по выбору в традиционной форме, – 1, 3. Это – показатель отношения к эксперименту, прежде всего, педколлектива. В целом по району, как и всегда, дети

отдали предпочтение биологии, как более любимому, легко воспринимаемому предмету, многие выпускники, по выбору сдававшие русский язык, думали о будущем поступлении на учебу. Самые лучшие результаты по математике (83 балла), русскому языку (87) и обществознанию (93) у Е. Пополитовой из Новичихинской школы, по физике (58 баллов) и химии (62) – у Н. Заря из Поломошенской школы, по биологии (66 баллов) – у С. Саенко, по истории (75 баллов) – у К. Чуракова, оба из Новичихинской школы.

Воспитание и обучение сегодня являются равноправными и взаимодействующими компонентами. И самый опасный результат образования – это прекрасно информированные люди, не отягощенные совестью. Поэтому, заявил Леонид Федорович, воспитание личности является процессом целенаправленным и планомерным, дабы сформировать всесторонне и гармонично развитую личность, приобщить человека к культуре, развить у него индивидуальность и много других качеств. В связи с этим разработана "Программа развития воспитания в системе образования Новичихинского района до 2005 года", которая является основным ориентиром образовательных учреждений, так как определяет основные направления воспитания личности. В каждой школе действует своя комплексно-целевая программа воспитания, учитывающая все эти направления.

В школах района увеличивается число уроков, пропущенных учащимися по болезни. Проведенный анализ показывает основные причины заболеваемости, среди которых неблагоприятная экологическая обстановка, социальные противоречия в семьях, организация питания детей. В школах на детей негативное влияние оказывают нерационально составленное расписание уроков, перегрузка домашними заданиями, неэффективность методов и приемов обучения, авторитарное отношение и многое другое. С целью

преодоления названных негативных факторов в дошкольных учреждениях используются помимо традиционных развивающих программ оздоровительные мероприятия, закалывающие процедуры. В начальных классах в 2002-2003 учебном году введен третий час физической культуры. С этого учебного года данное новшество ожидает средние и старшие ступени школы.

Кроме всего прочего, Леонид Федорович отметил недостатки и нерешенные проблемы, имеющиеся в системе образования. Это отсеивание учащихся без уважительных причин, пропуски занятий, недостаточная работа с медалистами.

В завершение своего выступления Леонид Федорович еще раз поздравил своих коллег с наступающим новым учебным годом и от имени комитета по образованию выразил им благодарность за нелегкий, самоотверженный труд.

Следующей на трибуну поднялась Л. В. Грибанова, учитель истории и обществоведения Новичихинской средней школы. В ее выступлении речь шла о грядущей в этом году аттестации большинства учителей как района, так и края, ставшей в последнее время необходимостью. Она является главным средством для утверждения и самореализации педагога, не позволяет остановиться на достигнутом. Учитель испытывает необходимость постоянно совершенствовать свое мастерство. Аттестация превратилась в самый эффективный инструмент, который не на словах, а на деле способствует повышению уровня образования в обществе. Людмила Васильевна пожелала коллегам, чтобы аттестация в этом учебном году прошла без дополнительных нервных затрат и отрицательных эмоций.

Л. Б. Прасолова, специалист комитета по образованию, в своем докладе затронула одну из животрепещущих тем: скудное обеспечение школьных библиотек программной, художественной литературой, энциклопедия-

ми, справочниками, словарями и, конечно же, учебниками. Пока это является одной из основных проблем системы образования. Наиболее актуальным и значимым представляется вопрос создания на базе сегодняшней школьной библиотеки современного информационно-библиотечного центра. Они уже созданы и функционируют во многих городах России, да и края. В нашем районе эта работа еще предстоит.

О реформе школы, о ее плюсах и минусах на совещании выступила заместитель директора по учебно-воспитательной работе Токаревской средней школы Т. Р. Гашникова.

В детских садах тоже есть свои проблемы, о которых рассказала присутствующим в зале Н. Н. Одинцева, заведующая Мельниковским детским садом "Колосок". Так, например, постоянно не хватает материальных средств для поддержки педагогов, содержания дошкольного учреждения. "Колосок" существует лишь 2 года, за минувший период он выпустил 13 детей и ни у кого не возникло сомнений, что это нужное и необходимое заведение, помогающее воспитывать подрастающее поколение. А потому главная задача для родителей, педагогов и органов местного самоуправления на сегодняшний день заключается в сохранении детсада. Нужно позволить детям воспользоваться всем лучшим, что есть в отечественной системе дошкольного образования.

В настоящее время четко обозначилась тенденция нарушения психологического здоровья школьников, значительно выросло количество детей с нервно-психическими заболеваниями. В связи с этим назрела необходимость в дифференцированном подходе к обучению. Р. Г. Туманова, заместитель директора по учебно-воспитательной работе Новичихинской школы, отметила, что эти проблемы существуют и у нас. Два года

# Конференция педагогов района

(Оконч. Нач. на 4-5 стр.)

назад выпустили ребят из класса коррективно-развивающего обучения, созданного в начальном звене в 1993 году. Сейчас ведется работа по формированию класса второго года обучения. Отношения с детьми в этих классах строятся на основе доверия, доброжелательности. Пока еще ни один ребенок не отстал по программе, и в школе они чувствуют себя комфортно.

Родители, которые встречали в штыки предложения о переводе в класс коррекции, по истечении времени, наблюдая сдвиги в учебе и воспитании, начинают осознавать, что это делается во благо, и не желают переводить детей в общеобразовательные классы. Учителя также отмечают необходимость продолжения работы по эксперименту.

По результатам проведения ЕГЭ на совещании выступила заместитель директора Новичихинской школы Л. В. Ильина. Заместитель директора Мельниковской школы Л. Н. Плехова поделилась с коллегами опытом организации воспитательного процесса, а председатель комитета районной профсоюзной организации С. И. Баталова познакомила педагогов с информацией о выполнении требований работников образования, выдвинутых на прошедших акциях протеста.

В работе конференции принимал участие заместитель председателя краевого комитета по культуре и туризму Г. К. Зеленцов. От имени главы администрации Алтайского края он передал искренние поздравления в связи с началом учебного года. И это не формальное действие, а позиция администрации края по отношению к системе образования. Геннадий Кузьмич отметил, что краевой комитет по образованию дает высокую оценку деятельности новичихинских педагогов. Он заверил присутствующих, что в масштабах края будет сделано все

возможное, дабы поддержать систему образования. Уже сейчас готовится проект консолидированного бюджета Алтайского края на 2004 год. И с уверенностью можно сказать, краевые целевые программы и комплексные планы в области образования, такие, как "Дети Алтая", "Семья. Женщины. Дети", "Школьный автобус" и многие другие, будут не только сохранены, но и увеличатся с точки зрения финансовых объемов. В завершение своего выступления Геннадий Кузьмич обратил внимание собравшихся на еще один праздник, которым начался день, – торжественное открытие здания РДК. Он поблагодарил всех новичихинцев за то, что смогли в законсервированном виде сохранить его в течение восьми лет. От имени администрации края, краевого комитета по культуре за титанический труд и подвижничество в реанимации здания Геннадий Кузьмич вручил главе районной администрации С. Н. Гричанову Почетную грамоту, а председателю комитета по культуре А. Н. Калебину – благодарственное письмо.

Затем слово взял С. Н. Гричанов. Он отметил тот факт, что, несмотря на трудности, из года в год все школы становятся лучше, уютнее. В этом, конечно, большая заслуга глав сельсоветов, директоров школ, коллективов педагогов, которые вкладывают много сил в подготовку своих кабинетов, привлекая родителей, спонсоров, самих учащихся.

Кроме этого, Сергей Николаевич проанализировал уровень поступления на бюджетные места. Несколько лет районная администрация обеспечивает целевыми направлениями выпускников нашего района. Вот и в этом году было выдано 25 целевых направлений, в том числе и на престижные юридические и экономические специальности. Реализовано из них лишь 8. В школах района существует нехватка преподавателей

иностранного языка, но целевые направления на эти специальности остались невостребованными. Большинство выпускников по результатам ЕГЭ поступило в коммерческие группы. При таком отношении к профориентации, закреплению своих выпускников на местах, по мнению Сергея Николаевича, проблемы не решить.

На конференции была принята резолюция об итогах работы образовательных учреждений района в 2002-2003 учебном году и задачах на новый учебный год. Заместитель главы районной администрации Г. Н. Белицкая зачитала постановление о награждении работников системы образования Новичихинского района и об итогах районного смотра-конкурса за 2002-2003 гг. и подготовке учреждений образования к новому учебному году. Перове место среди средних школ заняла Токаревская (директор Е. В. Беседин), второе – Лобанихинская школа (директор В. В. Барсукова), третье место – Долговская (директор П. А. Беседин). Среди начальных школ признали победителем Ильинскую начальную школу (заведующая М. В. Маркова). Среди дошкольных учреждений – детский сад «Солнышко» (заведующая В. Г. Чайка). Нагрудные знаки «Почетный работник общего образования РФ» вручены учителям начальных классов Н. В. Ильюта (Лобанихинская средняя школа), Л. Н. Поломошновой (Поломошненская школа), М. В. Преображенской (Долговская школа). Творческий коллектив комитета по культуре в дополнение этого порадовал педагогов праздничной концертной программой. Таким образом, главный педсовет года закончился более чем приятно, наверняка в результате этого учителя на долгие месяцы зарядились творческой энергией, прекрасным расположением духа и оптимизмом.

Е. СОЛОПОВА.

## Вам, абитуриенты

Сростинское профессиональное училище № 53 объявляет прием учащихся по следующим специальностям:

**Тракторист-машинист с/х производства** (слесарь по ремонту с/х машин, тракторист-машинист 3 кл., водитель автомобиля категории "В", "С"). Срок обучения: на базе 9 классов – 3 года, на базе 11 классов – 2 года.

**Портной** (изготовление женской и детской легкой одежды и мужских сорочек). Срок обучения на базе 11 классов 2 года.

**Хозяйка усадьбы** (повар-шеф, бухгалтер). Срок обучения на базе 9 классов 3 года.

**Без получения среднего образования:**

**Водитель категории "С"**. Срок обучения 2 месяца.

**Повар**. Срок обучения 1 год.

**Водитель категории "В"** "С" – повар. Срок обучения 8 месяцев.

**Бухгалтер**. Срок обучения на базе 11 классов 1 год.

**Хозяйка усадьбы** (повар-шеф, бухгалтер). Срок обучения на базе 11 классов 2 года.

**Мастер общестроительных работ** (штукатур, каменщик, облицовщик-плотник). Срок обучения 2 года.

Для поступления в училище необходимы следующие документы: заявление о поступлении в училище, документ об образовании, медицинская справка 086/у, справка с места жительства о составе семьи, 4 фотографии размером 3,5x4,5, свидетельство о рождении. Начало занятий 2 сентября 2003 года.

Принятые на обучение обеспечиваются стипендией, питанием, остро нужными – общежитием. За справками по условиям приема и обучения обращайтесь по телефону (8-253) 28-3-98.

Адрес училища: с. Сростинское, Егорьевского района.

Поэт

Г. С.

Да прос  
Извини  
За стих  
В ней вс

Продолжение

В океане в  
Все матросы  
Офицеры т  
Спит под м  
Просыпают  
Эй, команда  
В океане чу  
А на нем се  
– А пшеница  
Аж до неба.  
Добрый буд  
Эй, команда  
На буксир бе  
Спит, не види  
В Дарданелл  
Продадим, се  
Пароход гуди  
Тацит трос к  
Обмотали ми  
– Самый полн

Показались Да  
Слева, справа  
Поглядеть на ч  
Доспешают ото  
Сам султан раз  
– Это что ж на  
Говорит Иван:  
– Пшеница!  
– А на что ж она  
– На крупу или н  
Ох, и турки, турки  
– Продаешь?  
– А что, продам  
Этот я тебе бедн  
– Я за весь этот б  
Тысяч... сто... дол  
Хоть ты важный, х  
А в твоих краях пи  
Сей не сей – не ур  
Каменюги да песо  
Сгубят кажинный р  
– Сколько ж хочеш  
– Миллионов... два  
– Ладно, Ванька, по  
Покупаю твой бедн  
А тебе в придачу да  
Распрекрасную дев



# Будущее – в руках молодых

Педагогические коллективы Токаревской, Долговской, Поломошенской и Новичихинской средних школ в наступившем учебном году приняли в свои ряды новых специалистов.



Фото А. КОСЕНКО.

На снимках:  
М. В. Дудко  
(слева);  
И. В. Жеронкина  
(справа).

В Поломошенскую школу прибыл Дмитрий Геннадьевич Заря – учитель физики и информатики. Дмитрий является продолжателем династии учителей: его мама преподавала в начальных классах, а сестра Надя учится в педуниверситете на физическом факультете. В свое время Дима получил серебряную медаль – как итог добросовестной учебы в школе. Успешно закончил педагогический университет и вернулся в родную школу давать знания подрастающему поколению.

Дмитрий Геннадьевич преподает математику в 5, 8, 9 классах, у семиклассников ведет 2 часа физики. Во внеурочное время учитель проводит факультативные занятия.

А Маргарита Дудко со школьной скамьи имела склонность к гуманитарным наукам. Поэтому естественным был ее выбор профессии – учитель английского языка. Педагогическое образование Рита получала в Славгородском колледже. После учебы

вопросов о месте работы не возникло, так как еще при вручении аттестата ее пригласили в НСШ. В дальнейшие планы Маргариты Васильевны входит не только плодотворная работа учителем-предметником, но и повышение уровня образования, то есть учеба в педуниверситете.

Коллектив Долговской школы принял бывшую выпускницу Ирину Витальевну Жеронкину. Ирина имеет высшее образование, которое получила в БГПУ. Любовь к точным наукам определила ее судьбу – она стала учителем физики и информатики.

Нагрузку новому специалисту дали хорошую – 29 часов. Ирина Витальевна проводит уроки у ребят с 7 по 11 классы. Классного руководства у педагога нет, так как администрация школы дает ей время адаптироваться в новых условиях. Учащиеся 10 и 11 классов записались к Ирине Витальевне на кружок информатики, который проводится в соответствии с темой курса

и дает возможность ученикам овладеть более глубокими знаниями в области информатики.

Получив базовые знания в Новичихинской средней школе, Татьяна Анатольевна Куц по целевому направлению поступила в педагогический вуз. Учеба закончилась, но наступил для Татьяны новый этап в жизни – трудная и в то же время любимая работа в Токаревской средней школе. Коллектив учителей отнесся к молодому специалисту с пониманием. Умудренные опытом педагоги обещали помогать Татьяне в освоении особенностей воспитания и обучения школьников.

Молодые учителя только начинают свой жизненный путь. Они полны надежд и желания работать. Многие у них еще впереди. И очень хочется верить, что, если молодежь, получив высшее образование (а это немаловажно), возвращается в школы, значит, у сел еще есть будущее. Значит, есть будущее у детей, которым подготовленные специалисты дадут хорошие знания.

Удачи вам, молодые педагоги, творчества и понимания!  
А. ИЛЬЮТА.

## Поздравляем!

Дорогую, любимую дочь,  
жену, мамочку  
Татьяну Ивановну  
ТАРАХОВУ  
от всей души поздравляем  
с днем рождения!  
Пусть годы не старят  
тебя никогда.  
Родная ты наша,  
мы любим тебя.  
Желаем здоровья,  
желаем добра.  
Живи долго-долго,  
ты всем нам нужна.  
Мама, муж, дети  
и все родные.

## Изучайте уставы

25 августа текущего года государственным правовым комитетом администрации края были зарегистрированы Уставы внутрирайонных муниципальных образований Новичихинского района, принятые в новой редакции в период ноября-декабря 2002 года.

В соответствии со ст. 58 Устава каждого из имеющегося на территории района муниципального образования Устав после государственной регистрации вступает в силу на всей территории муниципального образования (сельсовета) после его официального обнародования на доске информации в администрации сельсовета и в сельской библиотеке.

Что касается Устава муниципального образования "Новичихинский сельсовет", он обнародуется на доске информации в сельсовете, также находится и в районной библиотеке.

Поскольку Уставы муниципальных образований касаются важнейших вопросов жизнедеятельности населения сельсоветов, призываю жителей сел и поселков района ознакомиться с ними.

С. КИМ,  
начальник  
юридического отдела  
администрации района.

Юбилей

# Смысл жизни — в детях

25 августа Елена Васильевна Щербакова, учитель математики Новичихинской средней школы, отметила 45-летний юбилей.

Родилась она в Токарево, там же окончила школу. И уже тогда зародилась у нее мечта — стать учителем. Но, к сожалению, мама не одобрила ее выбор профессии. Поэтому Елена Васильевна вместе с подругой поехала поступать в Новосибирский институт советской кооперативной торговли. Как будто по иронии судьбы, сдав все экзамены, Елена Васильевна была зачислена в студенты, а подруга — «завалила».

— Тогда я подумала: ни за что не останусь одна, да еще в чужом городе. Забрала документы и уехала домой.

Так как время поступления в вузы прошло, то Елена Васильевна решила учиться в Рубцовском швейном училище, куда ее приняли без экзаменов.

— После училища, а я его закончила с красным дипломом, меня направляли на работу в качестве мастера. Но пединститут не выходил из головы, и я сбежала поступать в Бийск.

Экзамены Елена Васильевна сдала на «хорошо» и «отлично», набрала нужное количество баллов и была зачислена на первый курс.

— Дома меня потеряли, чуть ли в розыск не подали. А я приезжаю... счастливая студентка. Учиться в институте мне очень нравилось. Студенческая жизнь была ключом. Я была дважды комиссаром отряда. Мы все время куда-нибудь ездили: и на Кавказ, и в Верх-Обское — на родину юмориста Михаила Евдокимова, с которым даже у костра как-то сидели и пели.

В отрядах студенты Бийского вуза и трудились, и вели воспитательную работу среди трудновоспитуемых подростков. После 4 курса Елена Васильевна вышла замуж за одноклассника, с которым дружили 7 лет. Потом родилась дочь Юлия, как раз в период сдачи экзаменов.

Место работы молодая учительница выбирала сама,



Фото А. КОСЕНКО.

такую возможность давал «свободный» диплом.

— В начале учебного года вакансии математика не было, поэтому я устроилась в детский сад воспитателем. И только с января началась моя работа в НСШ. Дали мне шестой класс. Столько радости было! Хорошо запомнился мой первый рабочий день. Зашла я в учительскую посмотреть расписание уроков. Оборачиваюсь, у дверей конопатая мордашка, а за ней — толпа ребятшек, смотрят на меня и шепчутся: «Вот она, вот она, наша учительница!» Навсегда останется в сердце и первый урок. Как только я вошла в класс, сразу все слова забыла. В классе — тишина. Так страшно стало. Но спустя несколько минут все прошло: и слова нашлись, и страх отступил.

Работу свою Елена Васильевна полюбила сразу, потому как нет ничего интереснее общения с детьми.

— Бывало, и до четырех, и до восьми вечера засижива-

лась в школе. Никак не могла расстаться с ребятами. Я вообще смысл жизни вижу в детях: в школе — любимые ученики, дома — любимые дочери Юлия и Ирина.

Елену Васильевну уважают и чтут не только школьники, но и их родители, и педагогический коллектив. За отличную работу ей недавно

была вручена награда в виде знака «Почетный работник общего образования Российской Федерации».

Хочется пожелать Елене Васильевне оставаться такой же цветущей, доброй и внимательной. Побольше Вам терпения и здоровья, все другое — приложится.

А. ИЛЬЮТА.

**Спрашиваете — отвечаем**

## Почему не верна программа ТВ?

**«Я живу в Токарево. В последнее время как не переключишь телевизор на вторую программу, так видишь, что телевизионная программа не совпадает. Отклонения от указанного времени где-то на 2 часа. В чем дело?»**

На вопрос читателя отвечает старший электромеханик Новичихинского телецентра В. Ф. ШИШКИН:

— Телевизионные приемники жителей райцентра, из-за того, что рядом находится телецентр, принимают ТВ программу с российского спутника. А в селах района установлены мало мощные передатчики, которые «ловят» изображение только с французского спутника — отсюда несовпадение по времени. Для них выход таков: настраивать свои наружные антенны на новичихинскую телевышку или покупать центральные газеты с общероссийской программой «Экран».

# Небо звало...

## Дороги, которые мы выбираем

... Захватывающая, безграничная синь небосвода, накрытая колпаком из мерцающих звезд, а далеко внизу под крылом – плотное одеяло облаков, укутавших небольшую и беззащитную планету под названием Земля.

Наверное, такие сны часто снятся мальчишкам, мечтающим стать летчиком. Возможно, снились они и Артуру Климантову, который в прошлом году окончил Новичихинскую школу. Сегодня он – курсант Ставропольского филиала военно-воздушной академии им. Жуковского. Во время летнего отпуска нам удалось с ним встретиться, и он поделился впечатлениями с читателями о своей учебе в академии.

– Артур, мечтая стать летчиком, ты все-таки на него учиться не стал, почему?

– Как и во всех родах войск, к летчикам применяются свои физические параметры, и поэтому мой рост в 182 см оказался неподходящим. Но я не отчаялся, и решил стать специалистом по обслуживанию летательных машин, поступив на факультет эксплуатации радиоэлектронного оборудования самолетов и вертолетов.

– Расскажи, пожалуйста, подробнее, как ты поступал в академию?

– Сначала я поинтересовался в нашем военкомате, куда можно пойти учиться на авиационного техника. Затем прошел две медицинских комиссии, одну – в Новичихе, другую – в Барнауле. Так как я поступал по набору военкомата, то проезд до Ставрополя был бесплатным. Сдавал четыре экзамена: по русскому языку – диктант, математике, физике и физической подготовке. Конкурс был довольно высок. Мне повезло, я набрал проходной балл.

– Каков у курсантов распорядок дня, чем занимаетесь во время учебы?

– Начиная с 6.10 – подъем, после 40-минутной зарядки –



завтрак и развод на занятия. После обеда – выполнение полученных заданий, а также физическая или строевая подготовка. На занятиях большее количество часов отводится учебе по специальности.

– Наверное, нелегко было привыкать к такому плотному распорядку? Остается ли время на отдых?

– Конечно, поначалу было тяжело просто физически, но потом втянулся. Тем более, что учебный процесс организован хорошо, сопровождается различными макетами, слайдами, поэтому учиться несложно. Первый курс закончил в основном на "4" и "5". Для отдыха в субботу и воскресенье даются увольнения в город. Кроме этого, мы ходили в театр, на стадион, в музей, на выступления различных групп, джазового оркестра. А в самой академии по выходным проводятся дискотеки, просмотры кинофильмов, организовываются спортивные мероприятия. Так что скучать не приходится.

– Артур, скажи, коснулся ли вашей академии перевод российской армии на контрактную основу?

– После первого курса необходимо заключить контракт на время обучения в академии, а затем после распределения к месту службы заключается контракт на 5 лет, который можно будет продлить. От него зависит и денежное довольствие. На первом курсе оно составляло 200 рублей, а после его заключения – около двух тысяч.

– Доволен ли ты своим выбором в жизни?

– Ничуть не жалею, что поступил сюда. Ведь после трех лет обучения я буду иметь специальность техника, которая всегда может быть востребована, в том числе и на гражданке. Кроме того, звание лейтенанта дает возможность дальше обучаться по специальности. Будущее покажет. Немного грустно, что не придется летать, но и при обслуживании летательных машин тоже нужно быть высококлассным специалистом.

– Большое спасибо, Артур, за беседу. Желаю тебе удачи в освоении нелегкого гранита науки. Пусть все твои желания исполнятся.

Беседовал  
А. КОСЕНКО (фото).

## Справочная «Молодежки»

### Школьная одежда, какая ты?

«Существуют ли определенные требования к одежде школьника?»

На этот вопрос отвечает директор Новичихинской средней школы В. Г. МОКИН:

– Определенных критериев сегодня нет, как нет и единой школьной формы. Но в уставе нашей школы зафиксировано, что одежда ученика должна носить деловой характер. Сложившееся понятие делового стиля не приемлет вызывающих фасонов и ярких тонов. Хотя чувство вкуса и меры целиком зависит как от интеллекта, так и от воспитания школьника.

Кроме того, одежда ученика должна соответствовать виду занятия. То есть спортивная форма приемлема только на уроке физкультуры, но никак не на литературе или алгебре.

### Зачем нужен спортчас?

«В новом учебном году введен третий урок физкультуры. Зачем он нам нужен?»

Как пояснил учитель физкультуры НСШ С. А. МАРЧЕНКО, третий урок физкультуры нужен для улучшения физического развития и оздоровления школьников. Дополнительный спортивный час является логическим продолжением предыдущих двух уроков. В НСШ третий урок физкультуры в неделю введен с 5 по 8 классы. Девятое-одиннадцатые классы занимаются по прежней системе, хотя это противоречит новым требованиям. Для того, чтобы вместить все часы физкультуры в программу, не позволяют условия и большая загруженность спортзалов. Но со временем выход из положения найдется.

С заседания комиссии

## А дома лучше...

Большинство из наших ребят проживают вместе с родными в теплых, уютных квартирах. И лишь в страшном сне детям может присниться, что они оказались оторванными от этого привычного образа жизни. Но есть и исключения из правил. Члены районной комиссии по делам несовершеннолетних на последнем ее заседании убедились в этом. Председатель комиссии Г. Н. Белицкая предложила к обсуждению единственный вопрос – ходатайство в суд по определению несовершеннолетнего Е. Ф. в специальное образовательное учреждение закрытого типа.

Тринадцатилетний подросток имеет довольно-таки богатый список совершенных правонарушений. Он специализируется на кражах. Причем, особо не разбирая, где это делать: дома, у знакомых или у совершенно посторонних людей. Мама, заметив откуда-то появившуюся чужую вещь в доме или деньги, неоднократно обращалась в инспекцию по делам несовершеннолетних, чтобы узнать о хозяевах пропажи. В одних случаях краденое возвращалось владельцам самими родителями, в других – были заведены уголовные дела, но в связи с не достижением возраста 14 лет, он не был привлечен к уголовной ответственности.

Е. Ф. не уходил с поля зрения работников РОВД, комитета по образованию. Постоянные беседы проводились с одной целью – не допустить новых правонарушений со стороны мальчика.

В материалах, представленных на комиссию, перечисляются все "заслуги" подростка. Только в ноябре прошлого года он дважды проникал в квартиры жителей Новичихи, откуда похи-

щал деньги, золотые изделия. Как могли, родители Е. боролись со злом, которое поселилось в мальчишке.

– Но наш сын, как выразилась мама подростка, – не понимает ни кнута, ни пряника. Говоришь-говоришь с ним, он смотрит на тебя ясными глазами и все равно делает по-своему. А ведь у нас в семье растет еще один сын, который тоже тянется за братом.

Присутствовавший на заседании комиссии директор Новичихинской средней школы В. Г. Мокин заметил, что по характеру подросток – лидер, поэтому, как говорится, дурной пример заразителен, ребята попадают под его влияние. Чтобы оградить общество от правонарушений, еще в прошлом году инспекция по делам несовершеннолетних Новичихинского РОВД ходатайствовала перед судом о направлении Е. Ф. в Центр временной изоляции. Но работники судебных органов отказали ей в этом, из-за того, что в материалах не было исчерпывающей справки о состоянии здоровья нарушителя.

Руководствуясь ст. 26 п. 1 Федерального закона "Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних", принятого 24.06.1999 года, члены комиссии проголосовали за то, чтобы вновь направить на Е. Ф. материалы в суд. Дело не терпит отлагательства, ведь подростку совсем скоро исполнится 14 лет, а вместе с этим наступит уголовная ответственность за совершенные кражи.

Взрослые расходились с заседания с мыслью, что вдали от близких подросток все-таки поймет, что нет ничего ближе и дороже родного дома.

Л. ГОНЧАРОВА.

Школьная жизнь

## Перипетии эксперимента

Начиная с 2001 года, в соответствии с Постановлением Правительства в отдельных регионах России проводится единственный государственный экзамен (ЕГЭ).

В этом учебном году и наш край был включен в данный эксперимент.

О едином государственном экзамене много говорили и по телевидению, и в прессе. Как все новое, ЕГЭ в разных суждениях получил диаметрально противоположную оценку. Сегодня сложившуюся ситуацию комментирует Л. В. ИЛЬИНА, заместитель директора Новичихинской школы.

– Вводится ЕГЭ по многим причинам и имеет сразу несколько целей. Во-первых, это поможет обеспечить равные условия при поступлении в вуз и сдаче выпускных экзаменов в школе, поскольку при введении этих экзаменов на всей территории России применяются однотипные задания и единая шкала оценки, позволяющая сравнить всех учащихся по уровню подготовки. Во-вторых, проводится ЕГЭ в условиях, максимально обеспечивающих достоверность результатов, которые проверяются на компьютерах. В-третьих, ЕГЭ позволит разгрузить выпускников-абитуриентов, сократить число экзаменов. Вместо выпускных и вступительных экзаменов они будут сдавать государственные, результаты которых учитываются и в школьном аттестате, и при поступлении в вузы.

В 2003 году ЕГЭ проводился по русскому языку, математике, физике, химии, биологии, истории, обществозна-



нию. После анализа результатов единого госэкзамена выяснилось, что в нашем районе 75 процентов учащихся поступили в вузы и средние специальные заведения. 84 процента выпускников использовали ЕГЭ для поступления.

Конечно, необычность и сложность эксперимента повлияла на итоги единого госэкзамена, но я считаю, что это очень хорошее начинание. Отзывы родителей и выпускников тоже положительные. Хотя нельзя не сказать и о проблемах, возникших при проведении этого экзамена. Не все педагоги методически подготовились к эксперименту. Некоторые родители и дети были против такой формы сдачи экзаменов. Это и понятно, ведь подготовка и проведение ЕГЭ для выпускников школ, учителей – это огромная и многоплановая работа.

Очень хотелось бы отметить, что лучший результат по обществоведению у заслуженного учителя Л. В. Грибановой. Хороший результат у учителей высшей категории М. М. Мокиной, В. А. Величко.

Подготовила  
А. ИЛЬЮТА.

## Есть проблема

# УПК нужна помощь

С прошлого года в учебную программу Новичихинского УПК внесены некоторые изменения. Подробнее ситуацию комментируют А. В. Туманов (директор МУК) и А. П. Величко (зам. директора МУК).

— Коренных изменений в базисном учебном плане нет. Хотя была подкорректирована программа по механике и автомобилям. Уменьшилось количество учащихся с прошлого учебного года. Это связано с тем, что ученики Токаревской средней школы не имеют возможности приезжать на занятия. Трудности с доставкой школьников есть и в Поломошанской, Павлово-Скопской, и в Десятилетской школах. Но все вопросы с транспортом взяли на себя руководители сельхозкооперативов и родители учеников. Хозяйства предоставили автобусы, а родители оплачивают стоимость затраченного бензина. Примерная сумма на месяц на одного учащегося составляет 80 рублей, без учета необходимых расходов на питание детей. Но

желание школьников получить знания по той или иной профессии оправдывает все затраты.

Огорчает только то, что в ближайшее время должен вступить в свои права новый базисный учебный план. Его назначение видится в том, что дети 10-11 классов будут лишены возможности получить во время школьной учебы еще и профессию. Тогда ребятам придется учиться либо в Сростах, либо в Хлопуново, либо где-то еще. А это доступно не всем. Не совсем понятно, для чего нужно усложнять жизнь сельским ученикам.

Мнение коллектива УПК о несогласии с вводимыми новшествами поддерживает и глава администрации района С. Н. Гричанов. В скором будущем он обещал приобрести для обучения поддержан-

ный автомобиль "Москвич". Это даст возможность ребятам сдать вождение на категории "В", кроме имеющихся "С", "Д" и "Е".

Вообще, УПК готовит специалистов сдвоенных профессий: шофер-механизатор и швея-повар. Обучение для учеников — бесплатное. Единственное, школьники платят за вождение, с учетом затрачиваемого бензина. Кроме дневных занятий у нас практикуются вечерние курсы, за счет которых мы и выживаем. Плюс к нашему бюджету идет сдача в аренду организациям и частным лицам помещения столовой. С недавнего времени введено обучение пользователей компьютером. Своими силами решить все возникающие проблемы не всегда удается, поэтому приходится надеяться на помощь администрации, спонсоров и, конечно же, родителей.

Подготовила  
А. ИЛЬЮТА.

## Уборка в цифрах

Зерновые и зернобобовые во всех категориях хозяйств в крае убраны с трех четвертей намеченной площади.

92-94 процента хлебов обмолочены в Залесовском и Шелаболихинском районах, 85-89 процентов — в Алтайском, Заринском, Михайловском, Немецком, Первомайском, Советском районах. В целом по краю собрано 2,8 млн. тонн зерна. Продолжается заготовка кормов — их запасено по 18 центнеров кормовых единиц на условную голову скота. Начата копка сахарной свеклы. Осенняя подготовка почвы проведена на 600 тысячах гектаров — 22 процента намеченного.

(Газета «Алтайская правда»).

# Охрана — круглосуточно

На селе люди друг у друга на виду. Знают, кто чем "дышит". Отношения в основном доверительные. Поэтому не приходится говорить о массовом стремлении новичихинцев превратить свои дома, усадьбы в крепости. Но уж совсем легкое отношение к сохранению собственности многим выходит боком. И сельчане, бывает, не досчитываются в своих владениях многих вещей. Это результат работы воров. Если хищения невелики, то часто потерпевшие даже не обращаются в милицию. В иных случаях заявление о состоявшейся краже подаются через день, а то и несколько дней после происшедшего. А фактор времени для расследования дела имеет важное значение, чтобы оперативно реагировать на происшествие,

связанные с кражами.

В Новичихе с 2001 года создано и действует отделение вневедомственной охраны. Первое время оно являлось частью подразделения, находящегося в Поспелихе. С увеличением объема работ стало самостоятельным. Наши сотрудники выполняют функции по охране квартир, домов, других зданий от проникновения в них посторонних лиц. Главное средство защиты — сигнализация. Существуют различные варианты ее установки. В Новичихе она используется в служебных помещениях различных предприятий и организаций. Скептицизма, с которым отнеслись к нам в начале деятельности, теперь нет. По количеству охраняемых объектов мы выросли от нуля до тридцати. Магазины, конторы, церковь

— вот основной перечень мест, где установлена сигнализация. Имелись случаи, когда проникновение посторонних "под замок" прекращалось после передачи объекта под нашу охрану. Бывало и так, взломщики готовятся к совершению кражи, но узнают, что помещен охраняется, и отступают.

Особенность применяемой нами системы состоит в том, что сам ее механизм скрыт, но снаружи на видном месте устанавливается табличка. Текст на ней извещает о том, что объект охраняется. И, понятно, идущий "на дело" хорошенько подумает и, скорее, откажется от прежнего замысла, чем решится на взлом. Ведь при попытке проникновения срабатывает сигнализация, и на центральном пульте в милиции сразу же становится известно, ка-

кой объект подвергся нападению. Сообщение об этом передается в патрульную машину, которая выезжает на место происшествия. Дежурство личного состава круглосуточное. Конечно же, наши сотрудники реагируют и на другие виды правонарушений. И работают в этом направлении в полном взаимодействии с милицией.

Сегодня наш коллектив — это 20 человек. Из техники — два автомобиля. Предприятие хозрасчетное и работает стабильно. Высокая эффективность действий нашей службы позволяет надеяться на дальнейшее сотрудничество с собственниками охраняемых объектов.

Е. ДЕНИСОВ,  
начальник отделения  
вневедомственной охраны  
при Новичихинском

РОВД

# В МУК получают профессию

Фотоинформация



Ежегодно в межшкольном учебном комбинате проводятся занятия с учениками 10-11 классов общеобразовательных школ с. Новичихи и других сел нашего района. Здесь они обретают такие распространенные профессии, как швея, повар, шофер, механизатор.



По окончании обучения по желанию учащегося можно сдать экзамены, чтобы официально подтвердить разряд или классность приобретенной профессии. В прошлом году в УПК успешно сдали экзамены 75 учеников Новичихинской, Павловской, Октябрьской и Поломошенской общеобразовательных средних школ. Из них 47 юношам

вручены удостоверения водителя 3 класса, большинство из которых открыли дополнительно категории "А" и "В", а также удостоверения тракториста-машиниста 3 класса. Среди девушек наиболее престижной оказалась профессия "повар", соответствующие удостоверения получили 27 старшеклассников. В этом году для обучения 10-х

классов было набрано 78 человек. Что характерно, 10 девчат изъявили желание сдать на права водителя-профессионала.  
Думаю, что во взрослой жизни ребятам пригодятся знания, полученные в стенах учебного комбината.  
**А. ВЕЛИЧКО,**  
завуч МУК.  
Фото А. КОСЕНКО.

## Сельские праздники Проводили в армию

Молодежь Павловки недавно собиралась в клубе, чтобы проводить на службу в армию пятерых местных парней. Вечер-кафе подготовила группа активистов под руководством заведующей клубом Н. С. Лукьянцевой. Напутствовали парней в дальний путь зам. главы Павловского сельсовета Т. И. Куценко, организаторы вечера А. Каменская, О. Лукьянцева. Виновникам торжества были вручены открытки, конверты, альбомы для фотографий.

Вторая половина вечера была игровой. Призывники испытали себя, отвечая на вопросы викторины военной тематики, участвуя в различных конкурсах. Будущих воинов поздравили В. Дубовик, А. Митькин, исполнив под собственный аккомпанемент на гитаре популярные песни.

В солдатский строй павловцы А. Верт, А. Египко, Р. Боровиков, А. Лепилкин, В. Иванчихин станут в ближайшие дни.

## Не обошли вниманием

В минувший месячник не обошли вниманием пожилых людей в Лобанихе. Педагоги и учащиеся школы пригласили женщин на девичник «Лен, ты, мой лен», на котором им был предложен спектакль, подготовленный под руководством С. Л. Богатыревой, а затем чаепитие.

Еще на одну встречу с ветеранами приехали зам. главы района Г. Н. Белицкая, председатель райсовета ветеранов Н. П. Чернобай. Организовать встречу помогли местные хозяйства: «Сибирь», «Факел», «Искра», «Иволга», «Спутник», «Каскад», «Луч», «Бирюза», а также райпо, комитет по соцзащите. Состоялся обстоятельный разговор по текущим вопросам. А через несколько дней в село поздравить ветеранов приехала агитбригада РДК.  
**Г. БАЖЕНОВ.**

№ № 140-141  
(7650-7651)  
Пятница,  
25 ноября 2003 года.  
Издается  
с 1935 года

# Сельчанка

Районная газета "Сельчанка" уже публиковала материал о Валентине Ивановне Рязановой из Новичихи, замечательном педагоге, заботливой матери и бабушке. По единодушному мнению жюри, она признана победителем районного конкурса "Эстафета материнского подвига" и будет представлять наш район на краевом уровне.



Фото А. ВАСИЛИНА.

## Поздравляем!

Дорогие матери района! Примите самые сердечные поздравления с Днем Матери!

Бескорыстное, беззаветное, вплоть до самопожертвования, служение своему ребенку, семье, Отечеству составляет суть материнства. В первую очередь мать заинтересована в благополучии семьи, государства, в возможности подрастить своего ребенка до уровня гражданина, в сохранении душевного тепла, радости и счастья семейного очага.

Пусть в ваших семьях всегда царят мир и добро, свет и уют. Веры, надежды и любви вам!

Глава района  
С. ГРИЧАНОВ.

\*\*\*

Дорогие подруги, сестры, матери!

Пришло время именно нам, женщинам-матерям, и мыслью, и словом, и действием помочь преодолеть последствия всех социальных потрясений в нашей стране, изменить мир к лучшему. Мы обращаемся ко всем женщинам района, ко всем матерям с призывом объединиться в защиту нравственности наших детей. Им сегодня прежде всего так не хватает доброты, любви, душевной теплоты, уверенности в завтрашнем дне.

Поздравляем всех вас с Днем Матери и желаем крепкого здоровья, оптимизма, семейного благополучия.

Районный женсовет.

## Новости

### О процедуре банкротства

В среду в Барнауле состоялось совещание с участием руководителей районов, работников прокуратуры, юстиции, арбитражных судов и краевой администрации.

Как рассказал глава района С. Н. Гричанов, рассматривался вопрос о применении процедуры банкротства сельхозпредприятий. Глава края А. А. Суриков, его заместитель Н. А. Чертов, другие выступающие посчитали губительным для сельского хозяйства существующую практику взыскания долгов через банкротство предприятий. В связи с этим были даны разъяснения о порядке ареста имущества, его реализации, в целом по процедуре банкротства. Соответствующие

рекомендации в письменной форме были выданы на места. По данному вопросу отправлена служебная записка на имя Министра юстиции России.

### За советом к ветеранам

На районном собрании депутат в декабре предстоит определить то направление, по которому будут формироваться представительная и исполнительная власть района.

В связи с этим администрация изучает мнение сельских жителей. С этой целью глава района С. Н. Гричанов встречался с группой ветеранов райцентра. Состоялось обсуждение основных положений Закона РФ "Об общих принципах организации местного самоуправления". Большинство собравшихся высказались за избрание главы исполнительной власти все-

общим тайным голосованием. А руководителя представительной власти было предложено избирать на сессии депутатов.

### На тех же площадях

Недавно в районе закончен сбор сведений о структуре посевных площадей на весну 2004 года.

Абсолютное большинство хозяйств района в своих планах намерены выдерживать прежние площади. В райсельхозуправлении, изучающем этот вопрос, считают, что некоторое перераспределение земли не изменит общую картину. Так, движение земельных паев ожидается в сельхозкооперативах "Восход", им. Ленина, "Родина". Зерновой клин в районе обчисляется в 65851 гектар, что на уровне прошлого года.

Подготовил  
С. БУТЕНКО.